



# 公交“幸福网”服务湾区带动“活力城阳”

城运控股城阳巴士“二次创业”赋能美好出行

从解决“最后一公里”出行难题的公交线路优化开通,到山东省首辆“学习强国”有轨电车专列青岛始发;从全面融入“1+6+1”城运产业生态体系,到“握指成拳、合力致远”的城阳区公交板块重组;从公交驾驶员“暖心一背”被央视点赞,到“萤火之光”志愿者将爱心送到特殊人群身边……2022年,人们切实感受到了来自城市公交领域的新气象、新变化。公交“幸福网”不断织密,车厢服务温度持续提升,内部融合稳步推进……青岛城运控股集团城阳巴士有限公司以创新驱动、服务引领,积极服务区域经济发展,带动城阳区加速融入青岛主城,不断为打造“湾区都市 活力城阳”注入“城运活力”。



新韵路二期公交场站。

创新典型案例”,城阳巴士第三分公司获评“青岛市文明单位”……

## 提质降本增效发展思路逐渐明晰

2022年,城阳巴士公司深入贯彻落实党的二十大精神,让二十大精神在基层一线亮起来、干起来、学起来,同时扎实开展好“作风能力提升年”和“大干100天 决胜全年度”活动,全面完成了年度各项目标任务:将组织架构调整为“八部一室”,基层营运分公司重组增设至13个;仅用20天,完成179部新整合车辆的车载设备融合改造工作,统一员工餐补助标准,为240余名新整合职工减免用餐费用,实现在册职工全部免费享用工作餐……城阳巴士有限公司组建成立后,通过调整组织架构、改造车载设备、统一职工福利等方式,迈出了内部融合、成本管控、效率提升的坚实步伐,逐步明确了提质降本增效的发展思路。

## 创新发展带动城阳区加速融入青岛主城

展望2023年,城运控股城阳巴士将继续坚持稳中求进的工作总基调,以高质量发展为目标,以乘客需求为中心,筑牢安全防线,发挥规模优势,强化数据赋能,抢抓市场机遇,全面提升运营计划编制的科学性、精准性,通盘布局、重构线网,减重复、增覆盖、便接驳、提运速,提高市民出行便捷度。作为重点项目,城阳巴士还将继续推进公交场站的新建和升级,争取在2023年底之前再启动3至5处公交场站,逐步实现城阳区公交场站“由租到建”大升级,为北部城区公交线网持续优化奠定更加坚实的基础。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

## 城阳区公共交通迎来划时代转折

2022年9月,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司正式揭牌成立,这是城运控股集团公共交通主业的首次战略性重组,进一步带动了全市公共交通一体化发展,更好地匹配了城市发展,开拓了公共交通更为广阔的发展空间。运营1000余部营运车辆,77条公交线路,线路总长度近1600公里,拥有山东省首条现代有轨电车线路——城阳现代有轨电车示范线……走上一体化改革道路的城运控股集团城阳巴士运营范围全面覆盖城阳区,东至崂山区仰口,西接胶东国际机场,南达青岛市政府,北通即墨区,较为完备的公交线网布局大大方便了数百万沿途居民的公交出行。

## “萤火之光”车厢服务频获点赞

“公交开到家门口了,我早上出门坐上613

路,直接转乘地铁1号线去台东,还省了打车钱,别提多方便啦!”作为线路调整优化的受益者,家住城阳区东古镇的陈女士开心地说。作为青岛市“市办实事”的重点工作之一,城运控股集团城阳巴士始终锚定市民出行需求,围绕现有18处公交场站和有轨电车基地,持续调整优化线网布局,加快生成衔接铁路、地铁、有轨电车的公交毛细血管。2022年,开通新线路4条,优化调整线路10条,打通了城阳区、青岛高新技术产业开发区、青岛轨道交通产业示范区三区公交融合主动脉,推动实现“三区四网大公交”新格局,助力立体综合、内畅外达的大交通体系建设。

作为“软件”的车厢服务品质和“萤火之光”品牌建设也在持续提升。通过多场服务提质活动和热线“回头看”,营造了广大职工争当优质服务排头兵的浓厚氛围,涌现出众多“萤火之光”感人品牌事迹。2022年,“萤火之光”第三次登上全国交通优秀文化品牌榜单,有轨电车荣获“市长质量奖”,“创新驱动质量变革 打造有轨电车‘青岛模式’”荣获“2021年度青岛经济成就——高质量发展

## 城阳区旧改回迁攻坚完美收官

15个社区接力稳居全市第一

本报12月28日讯 27日上午,河套街道潮海西社区、上马街道下马社区分别举行抓阄选房仪式,两社区1500余户居民将喜迁新居。潮海西社区、下马社区成为城阳区今年第14个、第15个接力回迁的社区。

潮海西安置区项目总占地约102亩,建筑面积约19.6万平方米,共建设住宅楼19栋、1181套,采用地中海设计风格。该项目2017年4月开工,2022年11月完工,本次抓阄近600户居民参与。下马安置区项目占地190亩,建筑面积34万平方米,共建设住宅楼29栋、2068套,配套商业设施2.2万平方米等。该项目2019年4月开工,2022年12月完工,900余户居民参与本次选房。

潮海西、下马社区接力回迁后,标志着2022年全区旧改回迁攻坚圆满收官,全区今年实现回迁社区15个,8300余户居民喜迁新居,超额



完成年初确定的回迁目标任务(11个),回迁社区数量居全市第一位,在全市旧改回迁工作中树立了城阳标杆。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜)

## 山魈、狒狒、马来熊元旦迎客

新动物来青安家 入住青岛森林野生动物世界

本报12月28日讯 记者从青岛森林野生动物世界获悉,近日新引进的山魈、狒狒、马来熊,目前已完成防疫隔离,元旦假期将正式与游客见面。

动物世界的工作人介绍,新引进的动物包括1雄1雌两只亚成体山魈,1雄1雌两只亚成体绿狒狒,还有两只雌性亚成体马来熊。山魈的面部由亮红色和蓝色组合搭配,色彩艳丽,主要栖息于非洲中西部地区,为群居动物,通常吃植物,有时也会吃昆虫、蛙类等。绿狒狒主要栖息于非洲热带地区,喜欢群居,以各种植物的叶子、昆虫与爬行动物为食。马来熊是国家一级重点保护野生动物,主要栖息于东南亚和南亚地区,喜欢独居,属于树栖动物,主要食物是昆虫、蜂蜜和果实,前胸有一块“U”形或马蹄形斑纹,被称为“太阳熊”。

目前,东阿陀生态采摘园的草莓熟了,共有5个高温大棚,有丰富的雪里香、岳秀、香野、苗香七等高端品种,全部使用生物发酵有机肥,无化肥和激素,大棚中设有蜂箱,采用蜜蜂授粉,果肉柔软多汁,香甜可口,元旦正式开棚纳客。

此外,珠山国家森林公园南门也将于元旦开放,成为市民登山游览的新选择。珠山国家森林公园是国家AAAA级景区和国家级森林公园,景区北门位于西海岸新区小珠山路2号,南门位于高山路1377号。主峰海拔724.9米,周围有海拔百米以上的山峰40余座。山中群峰迭翠,山色各异,奇石林立,流泉潺潺,素以雄、奇、险、幽而闻名,包括南、北两条主题游览线路。其中,南线主要景点包含太平庵、太平谷、空静台、罗汉山、菩提洞、太平钟、金台筒、一切智园、南天门等;北线为佛教文化线,包含孤仙洞、菩提寺等景点。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)



绿狒狒。

## 榜上有名! 城阳区入选“2022中国社会治理百强县(市、区)”

本报12月28日讯 近日,浙江大学发布“2022中国社会治理百强县(市、区)”榜单。综合社会管理、政社共治、社会自治、科技支撑四大维度、多项指标。青岛市有5个区(市)榜上有名,在山东省地级市中上榜数量最多。其中,城阳区位列榜单第53位,山东省第5位,自2020年中国社会治理百强县(市、区)榜单发布以来,城阳区连续三年均榜上有名,并逐年名次提升,今年较2021年(第61位)上升8位次。

据了解,2022年度中国社会治理百强县(市、区)评选共有349个县(市、区)通过前期选拔审核进入最后百强县(市、区)的角逐,最终经过数据计算和专家评估两个步骤,评选出“2022中国社会治理百强县(市、区)”。其中,山东省共有8个县(市、区)入选,青岛市占5席,分别是崂山区(第32位)、莱西市(第48位)、城阳区(第53位)、即墨区(第68位)、胶州市(第78位)。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜)